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令和２年度 第２回生涯学習センター運営審議会 会議録 

 

１ 開催日時 令和２年１０月１５日（木） １４時～１５時 

 

２ 開催場所 宇都宮市役所１４階 １４Ａ会議室 

 

３ 出席委員 １８名 

丸山委員長，西田副委員長，待山委員，熊倉委員，小松委員，石嶋委員，吉澤委員， 

鈴田委員，坂本委員，池田委員，半田委員，斎藤委員，阿久津委員，石塚委員， 

稲葉委員，谷内委員，塩野谷委員，中山委員 

 

４ 会議の公開・非公開の別 公開 

 

５ 傍聴者  ０名 

 

６ 内 容 

 ・議事 

（１）協議事項 

①令和３年度生涯学習センター事業運営の考え方（案）について 

（２）報告事項 

①令和３年宇都宮市成人式について 

②地域かがやきプロジェクト（ＣＫＰ）について 

 

７ 発言の要旨 

丸山委員長 

 

 

 

 

事務局 

 

丸山委員長 

 

 

 

 

 

坂本委員 

 

 

皆さんこんにちは。それでは会議次第に沿って議題を進めて参ります。 

円滑な会議の進行につきまして，皆様のご協力をよろしくお願いいたします。 

それでは，議事（１）協議事項「令和３年生涯学習センター事業運営の考え方（案）」 

について，事務局からご説明をお願いいたします。 

 

【資料について説明】 

 

ありがとうございました。 

ただいま事務局から，「令和３年度生涯学習センター事業運営の考え方（案）」に

ついて提案が示されました。これにつきましてご意見・ご質問などがありましたら

お願いしたいと思います。抽象的な部分が多いのでなかなか議論しづらいところも

あるかもしれませんけれど，ご意見等ございましたらお願いします。 

 

瑞穂野の坂本と申します。 

学校・地域・企業との連携は非常に重要と考えています。これまでどの程度の実

績があるのか，企業表彰などもありますし，企業の評価の際に役立つので項目をつ
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事務局 

 

 

丸山委員長 

 

斎藤委員 

 

 

 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

斎藤委員 

 

丸山委員長 

 

 

池田委員 

 

 

 

 

 

 

けるなどしていただきたい。 

 

一定数は実施しております。さらに連携を進められるよう努力していきたいと思

います。 

 

貴重なご意見ありがとうございました。 

 

富屋地区の斎藤でございます。 

ご説明のありました４．生涯学習センター事業運営における重点項目に関して質

問をさせていただきます。 

（１）（２）（３）と令和元年度の実績というものが載っているかと思いますけれ

ど，（１）と（３）は実績上増えている。（２）の子育て世代という一番大切なとこ

ろが，ちょっと実績が減っている。目標が少し高すぎるのか，実績の５，０００人

は妥当な数字なのか。そのようなデータがあれば教えていただければと思います。 

 

事務局の方，いかがでしょうか。 

 

（２）家庭教育支援の充実と学校や地域と連携・協力した教育活動の推進の[指標１]

について，令和元年度につきましては，新型コロナウイルス感染症の影響を受け，

２月末から講座ができなかった点もあるかと思います。目標数につきましては，令

和４年度に見直しを図る目標値がございまして，そちらへ向けて段階的に目標値を

設定しているところでございます。 

目標値につきまして，一番左に基準値というものがあるかと思います。平成２８

年度の基準値７，６６０人につきましては実績の数字になっております。例年の大

体の参加者の数字として考えられますので，目標値として高すぎるということでは

ないと考えております。しかし，昨年度におきましては新型コロナウイルスなどの

事情がありまして，例年に比べて極端に減ってしまったという状況です。 

 

ありがとうございます。 

 

ありがとうございます。 

ほかになにかございますか。 

 

城山の池田と申します。 

令和３年度の目標値を，重点項目の（１）（２）（３）の[指標]として挙げていま

すが本当に到達できるのでしょうか。まして令和２年度のもう半年が過ぎています

が，その実績をふまえたうえでの数字なのか。その辺の数字は，平成２８年頃に計

画で立てた数字ではないかと思いますが，今の社会状況をふまえると果たしてこの

数字が来年度の数字として使えるものなのか。どのようにお考えでしょうか。 
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事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

 

西田副委員長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

 

 

 

 

おっしゃっていただいたとおり，平成３０年の３月に計画を策定いたしまして，

平成２８年度の実績値から１０年計画の数字を求めたところです。こちらは中間で

令和４年度に見直しを図る予定をしておりますので，途中で令和３年度の目標値を

変えるということは今のところはせずこのままの予定ですが，新型コロナウイルス

の影響などもございますので，実績を皆さまに公表させていただく時には検討・考

慮しながら，と考えております。 

 今の社会状況が好転し，元通りに戻るかというと難しいところはありますが，私

どもといたしましては，なるべく問題が解消された段階で目標値に近づけたいとい

う思いがありまして，この数字を使っていこうと考えております。 

 

はい，ありがとうございます。 

ほかになにかございますか。 

 

 作新短大の西田です。 

運営の考え方について，意見を述べさせていただきたいと思います。 

ご説明いただきました意見につきましては，非常に妥当なものだと感じました。 

重点項目についても，（１）（２）（３）については講座をやっていくうえで重要なこ

とだと思います。ただ，生涯学習プログラムというのは，今はいろいろな所で行わ

れていまして，昨日も北関東綜合警備保障のチラシが新聞に入っていた記憶がある

方もいらっしゃるかと思います。この重点項目は非常に妥当だとは思いますが，や

はり次々こういったプログラムが出てくることを思いますと，宇都宮市として公費

を使っての生涯学習として，適切な，街づくりにつながっていくものにしていく。

指標にしても，街づくりにつながる成果としての１つの見方や角度になっていけば

よいと思います。今年度は本当に大変だと思いますので，数字に関しましてはいず

れ見直しが必要かと感じました。 

最後になりますが，３ 生涯学習センターの役割のＮＰＯ・大学・企業との連携。

企業についてはお話がありましたけれども，大学のことがありましたので，大学の

者として一言申し上げておきたいと思います。まもなく市民大学が始まります。大

学が生涯学習のプログラムを提供することもあるわけですが，それだけではなくで

きるだけ本学も取り組みを企画しています。大学のリソース，教員や学習プログラ

ムを近隣の生涯学習センターの講座に提供していく。作新ですと清原にありますの

で，清原生涯学習センターになるかと思いますが，そういったところに提供できる

よう，我々も考えてきたいと考えています。 

 

ありがとうございます。 

ほかになにか，ご質問はありますか。よろしいでしょうか。 

目標値の話が出ましたが，令和３年度に新型コロナがどうなるか分からないなか

で，高すぎるのではないかという指摘もありました。ただ，今年の実績値がどうな

るのか，それをふまえてどれくらい回復できるのかなどの不確定要素もあるかと思

いますので，とりあえずは置いておくという認識かと思います。これは，目標を立
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事務局 

 

 

 

 

 

 

全員 

 

丸山委員長 

 

 

 

事務局 

 

丸山委員長 

 

 

谷内委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

てたから無理やり近づける，となると非常に感染へのリスクも上がってきます。第

１回目の委員の皆様のご意見でも「慎重に」とありましたので，感染症対策に万全

を期していただく。ご発言のない委員の皆様も，安全の方を重視していただきたい

ということかと思いますので，よろしくお願いいたします。 

あと，企業について，事務局からなにか事例などはございますか。 

 

【具体例を紹介】 

センター主催講座：「パソコン教室」など 

親学出前講座：ヤクルト，東京ガスなどとの連携 

 

はい。ありがとうございました。 

ではこの議題につきまして，協議事項ということでご承認いただけますでしょうか。 

 

異議なし 

 

では，この考え方で進めていただくということにしたいと思います。  

では続きまして，（２）報告事項①「令和３年宇都宮市成人式について」事務局か

らご説明をお願いいたします。 

 

【資料について説明】 

 

はい。ありがとうございました。  

ただいまの説明につきまして，ご意見やご質問はございますか。 

 

古里中学校の地域協議会会長として，こちらに参加させていただいております谷

内と申します。 

 今年も成人式を実施するということで，古里中学校区でも生涯学習センターの方

が実施委員会を立ち上げようとしてくださっているのですが，私の方にも実施委員

会をやってくださいということで声がかかりました。今実際に中学校の地域コーデ

ィネーターが中心になって実施委員を探している状態ですが，この状態で本当にや

るのかという声もありましたので，この場を借りてお伝えします。 

今回，一応推定出席者数が今までの３年間の平均で８割を見込んでの会場設定を

されていると思うのですけれど，本当にふたを開けてみないとどのくらいの方に出

席してもらえるのかわからないということや，この状態が今後何年続くかわからな

い状態で，厳しい年にはなると思います。今年度の成人式の経験を整理して，これ

から先も，もし成人式を続けていくとしたら転換期になっていくと思いますので，

ぜひ考えていっていただきたいと思います。生涯学習センターがこれからも事務局

を担っていくのであれば，しっかり考えていくいい機会にしてほしいと思います。 

 河内地区ではこの夏，生涯学習センターがオンラインでの講座を行いました。私

も聞きましたが分かりやすかったです。 
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丸山委員長 

 

塩野谷委員 

 

 

事務局 

 

 

塩野谷委員 

 

 

事務局 

 

塩野谷委員 

 

 

 

 

丸山委員長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

成人式もビデオで市長メッセージなどを会場で流すかと思いますが，各成人に対

して，ここにアクセスしてくださいという案内を出す，そこにメッセージを送って

もらうなどの色々なやり方があると思います。１か所に人を集めるのではなく，分

散してやっていけるような成人式です。 

日にちについてもこの日と決めて人を集めて，式は飲食をしないで解散という方

法も可能だとは思いますが，懐かしい仲間で集まってあとは自己責任というのは可

哀想かなと思います。同じお金を使うのであれば，各成人に数千円の宇都宮限定の

お食事券を１年間の期間をもたせるなどして配って，１年の間に宇都宮に帰ってき

て，お友達やご家族と利用してもらう，といったやり方もあるのではないかと思い

ます。 

 

はい。貴重なご意見ありがとうございました。 

 

 実施委員会が，夏休みに新成人に呼びかけて会議を開いていたと記憶しています

が。 

 

例年ですと８月以降にやるところが多いのですが，今年度は新型コロナウイルス

の影響を検討していたため，少し遅れて１０月以降になります。 

 

これから新しく成人になる人を集めて，決めるということでしょうか。 

そうすると，これがどうなるかというのは今後決まるのですよね。 

 

実施委員会が決める内容については，これからになります。 

 

開催するのは決まっている。その中で中身を検討する。 

そうすると新成人の意見は「成人式を開催する」ということについては反映され

ていないということですよね。要するに生涯学習課の方で，「開催する」という方向

性で決めたということですね。 

 

よろしいでしょうか。 

生涯学習運営審議会で決めるということはなく，報告をいただくものですが，例

年成人式につきましては委員の皆さんの関心が高いところです。今年は招待されな

いということで，残念ではあります。 

先ほど谷内委員から，いろいろと意見やアイディアを出していただきまして，な

るほどと思うところがありました。この様なご意見があるということをぜひ伝えて

いただければと思います。人数もどれくらい集まるのか気になるところです。よろ

しくお願いします。 

 ほかにこの件につきましてなにかご意見はございますか。よろしいでしょうか。 

 では，この話題は以上とさせていただきます。続きまして，（２）報告事項②「地

域かがやきプロジェクト（ＣＫＰ）について」事務局からご説明をお願いします。 
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事務局 

 

丸山委員長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

【資料について説明】 

 

はい。ありがとうございました。 

横に閉じられている資料「令和元年度」が表裏の１枚，「平成３０年度」が表裏１

枚と片面の３ページ，「平成２９年度」も３ページとなっています。３年間の実績で

すね。それから，富屋生涯学習センターと雀宮生涯学習センターの昨年度の講座を

紹介していただきました。 

皆さまからなにかご意見やご質問などありましたらお願いします。これについて

はいかがでしょうか。よろしいでしょうか。それではこの件については以上とした

いと思います。 

以上で，議題の方はすべて終了しましたが，まだ多少お時間がありますので，委

員の皆様から，利用されているかと思いますので生涯学習センターのことにつきま

してご意見やご質問，あるいは要望などございましたら，せっかくお集まりですの

でお願いしたいと思いますが，なにかありますでしょうか。 

よろしいでしょうか。それでは，以上をもちまして本日の議事を終了させていた

だきたいと思います。委員の皆様におかれましては，円滑な会議の進行にご協力い

いただきましてありがとうございました。それでは，進行を事務局にお戻しいたし

ます。よろしくお願いいたします。 

 

はい，委員長ありがとうございました。 

その他の連絡事項といたしまして，次回の会議の日程につきましてご連絡いたし

ます。 

 

【次回の会議日程についての説明】 

 

以上を持ちまして令和２年度第２回宇都宮市生涯学習センター運営審議会を終了

いたします。本日はお忙しいなかありがとうございました。 

 

ありがとうございました。 

 

 


